

天，他拿出所有的宝弓，请擅长做弓的行家评论。他想一定会得到赞赏，不想弓匠们看后都摇头，壮着胆子说：“皇上的这些宝弓没有一把真正的好弓，因为这些弓都是木质好，硬梆梆的，能射得很远。但皇上不懂木头的脉理，选的弓都是木心不正的，用木心不正的弓射出的箭怎么能百发百中呢？”弓匠的经验之谈，使太宗恍然大悟，口服心服，他十分感慨，一上朝就对大臣们讲：“我以为我自己很懂弓箭，其实并不真懂，弓匠们比我精通。由此我联想到，我手下臣子千千万，百姓万万千，天下大事靠我一人来独断独行能不出差错吗？你们可得尽心尽意帮助我理政啊。”于是，他作出决定：在京大臣轮流到皇宫值班，好及时商议国事，听取批评建议。

我们说，唐太宗作为一个皇帝，能有这些开明的言行，是难得可贵的，这些佳话很朴素地说明了一个哲理：“君以民为天”。唯物史观认为：人民群众是历史的创造者；人民群众是社会物质财富和精神财富的创造者；人民群众是社会变革的决定性力量。唐太宗能从选箭中受到启迪，进而认为，天下大事必依靠贤能齐心协力才行，那么，我们这些生活在二十世纪九十年代的人，不是更应该比他高明一些吗！

（陈 勇）

“得 民 者 昌”

我国是一个有四千多年文明史的国家,在过去的历史长河中,有不少著名的志士仁人提出过:“民为贵”、“天下为公”的民本思想。比如农民出身的刘邦,对人民群众的力量是有认识的。早在他起义攻打沛城时,就听从了萧何、曹参的建议,将写好的一封信射进城里,希望城里的百姓杀掉县令,打开城门,从而揭起了反秦的义旗。刘邦打败项羽登上皇帝宝座以后,他及时提出了“与民休息”的六项措施。这些政策是他取得天下的原因之一。明王朝开国皇帝朱元璋,家境贫贱,他曾是一个牧童,当过乞丐、和尚。但是,事隔多年,他一跃成为农民义军领袖,后来竟推翻了元王朝,登上帝王的宝座,成为我国封建皇帝中最为杰出的人物之一。他的成功,尽管充满许多神秘色彩,而在事实上却是理所必然的。其中重要的一点,是他对人民群众的力量和贫民百姓的生活有深刻的认识。他曾提出过一项重要的治国方针——“阜民之则,而息民之力”,意思是说:要使百姓家有余粮、余钱,有个比较良好的生活环境;减轻徭役,使人民有足够的时间从事生产劳动。

还有革命党人陈景华,他的爱民德政,至今仍被百姓所称颂。新政权建立之初,他发现广州的婢女、童养媳、尼姑、幼妓等下层妇女身受凌辱,生活无着落的惨境,立志要开一所女子教育院,来解决受压迫妇女衣食、工作及受教育问题。他先召集了各慈善机构的头面人物开会,希望得到他们赞助,可是这

些所谓善人们不仅不出资,反而还对陈先生讥讽打击。陈先生气愤之余,决定扫除一切障碍,自己来办理。他选好院址,聘请教职员,迅速开班。他宣布:凡发现或自动投奔来的被压迫、虐待的妇女,一律送院收容,分班教育习艺。这件事在广州引起轰动,这些妇女既得衣食温饱,又学会了劳动技艺,迈向光明。女子教育院几个月内收容几百人,受到了百姓们的热烈拥护。二次革命失败后,陈景华被袁世凯复辟势力杀害,但他生前亲民爱民,为人民做了不少好事,所以百姓们为他立碑造像,供人凭吊。

从这些志士仁人身上可以集中体现出这样一个朴素的道理:“得民者昌”。“得民”乃是治国平天下的最为主要的一项内容。人民大众是国家的基石,要想取得天下和安定天下,关键在于得到人民大众的支持和拥护,只有在言行政令中都以人民大众的利益为出发点,相信和认识人民群众的力量,关心和爱护大众百姓,才能使人民大众心悦诚服,使事业发达,国家昌盛。这里,朴素的道理和唯物观是相一致的。唯物史观强调最伟大、最有力量的是人民群众,只有人民群众,才是历史的真正创造者。我们共产党人是以人民大众根本利益为出发点的,时刻都不能脱离群众,丧失群众,特别是在当前四化建设和改革进程中,尤其要充分相信群众,依靠群众,大兴爱民、亲民、为民之风,只有这样,党和群众才能齐心协力共渡难关,创造出更好的局面来。

(陈 勇)

什 么 是 道 德？

史书《左传》记载，宋襄公曾带领军队在泓水与强敌楚国交战。当时宋军已排好战斗队列，而楚军尚未全部渡河。宋军的一位官员对宋襄公说：“敌众我寡，请抓住敌人没全部渡河的时机发起攻击。”宋襄公没有答应。过了一会儿，楚军已全部渡河，但还没排好战斗队列，那位官员再次建议发起攻击，宋襄公还是不答应。直到楚军列好战阵，两军才交战。结果宋军惨败，宋襄公腿部也受了伤。宋国人都埋怨宋襄公，可是宋襄公还自鸣得意，认为自己道德高尚，不进攻没有排好战斗队列的敌人。

《史记·淮阴侯列传》还记载了这么一段事：当汉将韩信率兵攻打赵国时，赵王以及成安君等人领兵 20 万抵敌。这时，有人向成安君献计，利用交战地带道路险峻狭隘的特点，派人带奇兵 3 万，从小道袭击汉兵的粮草辎重，同时，正面军队则深沟高垒，坚守营盘，使汉兵前进不得交战的机会，后退又没有回路，粮草辎重一绝，不出 10 日，汉兵必败。可是成安君却是个书呆子，认为仁义的军队不应该使用诈谋奇计，拒绝了这个建议。结果，赵军覆灭，赵王被擒，成安君也丢了命。

说起来宋襄公和成安君也实在可笑：在两军生死决战的时刻，却要对敌人讲什么仁义道德，这不是对自己的残忍吗！如果这样来讲道德，不是太愚蠢了吗！

马克思主义认为，道德，作为人的一种行为规范，它总是